

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Школа №11 имени Г.С.Бересневой»**

**«Воспитание детей в семье на основе сохранения и возрождения
семейных традиций, межличностных и межпоколенных связей»**

Выполнила: Козак Карина Александровна

Учитель начальных классов

Контактный телефон: 8-920-053-67-37

г. Нижний Новгород, 2019 год

*Только вместе с родителями, совместными усилиями, учителя могут дать детям
большое человеческое счастье.*

В.А. Сухомлинский

В России испокон веков семейные традиции чтились и оберегались. Они являются важной частью исторического и культурного наследия страны. Возрождение семейных традиций - основа духовно-нравственного воспитания. С раннего возраста родители должны воспитывать в ребёнке честность, трудолюбие, смелость, аккуратность, вежливость, уважение к старшему поколению и только в семье он учится уважать старших, заботиться о престарелых и больных, оказывать посильную помощь друг другу. Уважительное отношение к семейным традициям рассматривается как направленность личности ребенка на историю семьи, активное вовлечение его в систему традиций, наличие социальных эмоций, способствующих возникновению чувства сопричастности к семейным традициям, желание развивать и продолжать их. В настоящее время необходима ориентация личности на семейные ценности, приоритет семьи и детям. Семья – это первая школа общения ребёнка.

Семья формирует нормы и традиции. Семейные традиции поддерживают родовой опыт социального развития, обеспечивают устойчивость отношений. Всё начинается с детства. В детстве формируется характер человека, выбираются друзья, складываются взаимоотношения с близкими людьми, вырабатываются нормы поведения, а главное – закладываются традиции семейного воспитания в будущей семье.

Для чего нужны **традиции**? Что дают они ребёнку?

Во-первых — это гордость за свою **семью**, во-вторых - незабываемые впечатления, в - третьих - стабильность в **семье**.

Для детей семейные традиции и домашние ритуалы важны гораздо больше, чем для взрослых. Нам может казаться, что милая мамина привычка – рассказывать ежевечернюю сказку, ни к чему её не обязывает, но с помощью них ребёнок ориентируется во времени, в них он черпает уверенность в том, что в доме всё идет своим чередом, а верность родителей домашним привычкам ребенка представляет собой не что иное, как бытовое выражение любви к малышу.

Ребёнку важно брать из семьи положительные образцы для подражания, опыт построения доверительных, глубоких взаимоотношений с людьми. Зачастую дети, нуждающиеся в любви родных, безусловном принятии близкими, оказываются одиночками в семье. Отсутствие у ребёнка позитивной самооценки, самоуважения, проявляющиеся порой в асоциальных формах поведения, как правило, связаны с внутрисемейными проблемами. Детям важно осознать значимость в их жизни родителей, близких, оценить с благодарностью заботу о себе.

Семейные традиции — это составляющая характеристика уклада жизни семьи, характеризующаяся устойчивыми пространственно-временными отношениями, нравами и нормами поведения, ценностями семьи, накопленным опытом прежних поколений.

Три года назад как классный руководитель поставила перед собой поставила вопрос, что я могу сделать для того, чтобы приобщить детей и родителей к семейным традициям.

Сколько семей – столько и примеров традиций можно найти в мире, они бывают такими интересными и необычными! Задумалась: «Какие традиции в семьях первоклассника?».

Для того, чтобы найти интересные традиции, я организовала родительское собрание в форме круглого стола на тему: «Традиции класса».

До круглого стола было проведено анкетирование родителей учащихся 1 «В» класса, а результаты представлены на круглом столе. В этой части работы я узнала, какие традиции есть в семьях учащихся класса. В анкетирование приняли участие 23 человека.

Анализ анкетирования

Вопросы	Результат
Как вы считаете, должны ли быть в семье свои традиции?	60 % опрошенных ответило «Да, обязательно», 40 % ответило «Возможно, если они сами собой сложились»
В вашей семье есть традиции?	100 % ответили «ДА»
Каким образом, те или иные традиции появились и закрепились в Вашей семье?	43% родителей ответили, что традиции закреплены обществом, у 34% ответили, что традиции появились сами собой, у 22 % традиции переходят из поколения в поколение.
Хотели бы вы поделиться традициями своей семьи?	100 % опрошенных ответили «ДА»

С детьми в ходе исследовательской работы я совместно с психологом провела рисуночный тест «Моя семья», в котором приняли участие все учащиеся класса. Всем им было предложено нарисовать свою семью.

Анализ показал, что 20 учащихся, рисуя свою семью, изобразили только тех её представителей, которые проживают совместно с ними. Только 3 ученика не забыли включить в состав своей семьи проживающих отдельно бабушек и дедушек. Большинство ребят изобразили членов своей семьи во время совместной прогулки, а один предоставил нам рисуночный коллаж о том, как он помогает членам своей семьи в домашних делах.

По результатам анализа я сделала вывод: в семьях детей царит мир, покой и дети чувствуют себя спокойно и комфортно.

Постепенно родилась идея реализации проекта под общим названием «Сборник семейных традиций». Проект — это идеальный способ работы с детьми, так и с родителями. Проект дает возможность поразмышлять о роли семьи в жизни каждого из членов семьи. Данная работа имеет большое значение для формирования личности ребенка, укрепления детско - родительских отношений.

Поэтому были выделены приоритетные формы вовлечения родителей в образовательный процесс в реализации проекта: конкурсы, фотовыставки, оформление газет, детско- родительское творчество, участие в праздничных мероприятиях в школе, родительские собрания в форме дискуссий и круглых столов.

Участие детей в работе проекта по ознакомлению с семейными традициями: беседы, познавательные занятия, рассматривание семейных альбомов, реликвий, сюжетно-ролевые игры, ролевые игры «Интервью», заучивание стихотворений, обсуждение пословиц о семье.

Итог проекта. Примеры интересных семейных традиций:

1. Создание новогодних украшений своими руками всей семьей – эту традицию семья Никитиных поддерживает уже более 15 лет.
2. Праздник на верхней полке. Традиция встречать все праздники в поезде у семьи Белоусовых. Весело и в движении!
3. Православные традиции. Семья Галимзяновых посещает церковь каждое воскресенье.
4. Устраивать дома сценки, спектакли, пение песен, рассказывание стихов. Такая традиция появилась в семье Таранчиевых с появлением троих детей.

5. Ежегодная традиция летом семьи Ивашиных всей семьёй уезжать отдыхать на Волгу, уже посетили много городов: Ярославль, Углич, Мышкин, Калязин Ростов Великий и др.

6. Добрая традиция семьи Горячевых — это гостеприимство и уважение к людям. Всегда кто - бы не зашёл в их дом из друзей и хороших знакомых, они застилают стол белой скатертью, ставят всё вкусное, что есть в доме и угощают гостей - эта традиция идёт ещё от их прапрабабушки, которая жила в глухой деревеньке в Псковской области. Вот, что рассказывает мама Анна Сергеевна: «В годы войны к ней в дом часто приходили соседи и вдовы поделиться радостями и горестями и она ставила на стол самовар, стелила белоснежную скатерть и наливала в чашки крутой кипяток, угощая сушёной черникой. Они долго беседовали при свете керосиновой лампы, и пили чай, который казался таким вкусным и горячим, что согревал душу. Со времён моей прапрабабушки Александры Никитичны в нашем доме хранится красивый рушник с огромными вывязанными кружевами и вышитыми именными вензелями. Мы достаём его в день Великого праздника Святой Пасхи и по сложившейся традиции в чистый четверг ставим на него свежеспечённые куличики, укладываем в пророщенную травку крашенные яйца и выкладываем, приготовленную в старинной форме ПАСХУ и мне кажется, что получаем какое-то благословение».

Семейных традиций в мире существует множество. Каждая семья выбирает для себя приемлемые традиции. Хочется надеяться, что в ходе реализации данного проекта все его участники дети - родители – педагоги приобретут определенные знания. Проведенная работа способствовала укреплению детско-родительских отношений, возрождению традиций семейного воспитания, а следовательно, формированию у ребенка духовно- нравственных качеств, любви к своей семье.

Традиции – лучший воспитатель ребёнка, поскольку они дают самое главное ребёнку – уверенность, что так будет всегда, что семья всегда, при любых условиях соберётся и будет вместе.

Традиции формируют у ребёнка «банк» необыкновенных воспоминаний о детстве, о нежных руках матери, о морщинистом лице бабушки, о весёлом нраве отца и деда. Эти воспоминания он пронесёт по жизни. Они позволяют ощутить гордость за свою семью. И уж, конечно, ребёнок, выросший на традициях, объединяющих разные поколения семьи, никогда не бросит бабушку или дедушку в трудные минуты их жизни.

Работа над проектом продолжается, я запланировала в этом году: выполнение генеалогического древа, провести фотовыставку «Я и моя семья», проведение семейного праздника «Красен обед пирогами, река – берегами, а семья – традициями», оформление презентации к сборнику с традициями и многое другое.

Возможно, реализация данного проекта поможет родителям стать непосредственными творцами интересной жизни детей в семье и школе. Интерес и доверие друг к другу позволит родителям узнать о традициях других семей, поделиться опытом воспитания.

Список литературы:

1. Архангельский, Л. М. Моральные ценности и современность //Л.М.Архангельский // Вопросы философии. - 1983. - №11. - С. 88.
2. Арьес, Ф. Ребенок и семейная жизнь при старом порядке / Пер. с франц. Я.. Старцева при участии В. А. Бабинцева. - Екатеринбург, 1999.
3. Дружинин, В.Н. Психология семьи: 3-е изд. - СПб.:Питер, 2008. - 176с.
4. Каптерев, П.Ф. О семейном воспитании. / сост.: Н. Н. Андреева. - М., 2000.
5. Кугач, А.Н., Турыгина, С.В. Семейные праздники: рецепт успеха. - Ярославль, 2006.

6. Кузьмишина, Т.Л. Семейное воспитание: родительские запреты и требования. - М., 2006.
7. Овчарова, Р.В. Справочная книга школьного психолога. - М.,1996.
8. Педагогика: учебное пособие для студентов педагогических вузов и колледжей / Под ред. П.И. Пидкасистого. - М, 2000.
9. Плотниекс, И. Психология в семье. - М.,1991